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Gregor Mendel Genetikaverseny
2008. marcius 12.
I. fordulé
Javitokulcs

Most is zajlik bennem ez a folyamat

1. B (1 pont)
2. E - maghartya (1 pont)
D - a maghartya porusa (1 pont)
3. C-mRNS (1 pont)
H - tRNS (1 pont)
J - rRNS (1 pont)
4. Mindegyik. (1 pont)
5. lle: )
- kod (a DNS-en): GAT (1 pont)
- kodon (az mRNS-en): CUA (1 pont)
- az antikodon (a tRNS-en): GAU (1 pont)
6, :C (1 pont)
7. Gyomor nyalkahartya sejtjei, hasnyalmirigy mirigysejtjei (2 pont)
8. A: a DNS néma szala (1 pont)
B: a DNS aktiv vagy értelmes szala (1 pont)
C: mRNS (1 pont)
D: az eddig elkészilt fehérje aminosav-sorrencdije {1 pont)

9. A kor alaku kodonszotar abrajan 3 db Stop kodon: UAA, UAG, UGA (1 pont)
10. A kodonszotar altalanos érvényu: Az egész €lovilagban érvényes, minden
baktérium, névény, allat vagy gomba sejtjében ugyanazt az aminosavat
hatarozzak meg az azonos kodonok. (1 pont)
11. 1 nukleinbazis cseréje (pontmutacio) nem minden esetben eredményezi a
beépiilo aminosav megvaltozasat, mert tdbb kodon is ugyanazt az aminosavat
kodolja (pl.: UUA, UUG, CUU, CUC, CUA, CUG kodonok egyarant Leucin
aminosav beépuilését eredményezik). . (2 pont)
Osszesen: 21 pont

a) Az oroklodés a ket tulajdonsag és ezek hasadasi aranya alapjan két génes.
N 1 pont

b) A szemszin nemhez — x kromoszémahoz - kététt jelleg, mert a fehér szem csak a
himek felében jelentkezik. A piros szint meghatarozo allél dominans a fehérrel

szemben. Ez magyarazza, hogy a néstények csak piros szemiek a
keresztezésben. 2 pont

¢) Az aranyok alapjan F,-ben a nostényekben 3:1 az arany a normal szarny és a
hasadt szarny kozott. Ez az arany talalhato a himek kozott is. Az F, 16 egyede
koz6tt a 8 nosténybdl 6 és a 8 himbél 6 normal szarnyt, a tébbi hasadt szarnyu.
Ez aranyban: 12:4 = 3:1 3 pont

d) Tehat az F, egyedei heterozigotak voltak a szarnyalakra, amely a hasadas
alapjan testi kromoszomaban 6roklodik. 2 pont
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III. a)

A keresztezések menete a kovetkezo:
A: normal szarny, a: hasadt szarny
XB: piros szem, Xb: fehér szem

P: AAXBXB x aaXbY

Fi: AaXeXr és AaX®Y utodok

F2: AaXBXb x AaX8Y

AXs AX? aXs aX® |

AXsB AAXBXB AAXBXb AaXBXB AaXBXb K
AY AAXBY AAXLY AaXBY AaXvy
[aXs AaxBxe AaXPXb | aaxBXe aaXPXb
la¥ | Aax®y AaXY | aaXeyY aaXvy

Ez teljes egészben megfelel a feladatban leirt aranyoknak. 4 pont

Osszesen: 12 pont
A két monodominans fenotipus-kategoria olvadt 6ssze. 2 pont
A gdmbolyu alak tehat akkor alakult ki, ha az alakot meghatarozé keét, fliggetlen

gén kézil barmelyik, de csak az egyik dominans allélt is tartalmaz. Mindkét
gennek legalabb egy dominans allélja egylittesen korong alakot eredményez. A

hosszukas alak a birecessziv fenotipus. 3 pont
AABB x aabb
Fi: AaBb Fenotipus: korong
F,: AaBb x AaBb 2 pont
}, | aB ] Ab aB__ | Ab Goémbélyt: AAbb
| AB AABB I"AABb AaBB AaBb Aabb
1 korong korong korong korong aaBB
‘ b | AABb AAbb AaBb Aabb ! aaBb
_ | korong | gémbélyd | korong goémbélyu Aabb

'aB | AaBB [ AaBb aaBB aaBb aaBb

‘ korong korong g6mbolyti | gombolyu

ab [ AaBb Aabb aaBb aabb

| korong gombdlyu gémbolyn | hosszukas

3 pont 2 pont
Osszesen: 12 pont

A fekete szin dominans, X-kromoszémahoz kétodik 2 pont
A kardfarkusag Y-kromoszomas tulajdonsag, mivel csak a himeknél fordul eld és
minden kardfarku himnek ésszes him utoda kardfarku lett.

2 pont
X': fekete testszin X' vad testszin
Y*: kardfarkusag
- Az els6 keresztezés:
szuldk: XXi x XFYK
utodok: XFXr; XYk 3 pont

- A masodik keresztezés:
sziilok: XFXF x XYk
utodok: XIXF; XFYk 3 pont
Osszesen: 10 pont

(]
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d)

A feladat szovege az ivararanyrol nem tesz emlitést. [gy autoszomas geénrol van
sz0. A fenotipus aranyok:
Niuranvorosi © Ninorman © Niszalmasarga) © Nipaszeelj = 12:6:4:2 = 6:3:2:1

2 pont
A fenotpius-arany alapjan felirandé Oréklodésmenet kétgénes, fliggetlen. Az
elméletileg varhaté 16 mezés Punett-tablaban csak 12 mezé fenotipusai
szerepelnek. Ez letalis genotipusokra enged kovetkeztetni. Az egyik gén
dominans allélja homozigota dominans formaban letalis hatasu.

4 pont
A legnagyobb aranyban eléfordulé aranyvérés bunda lehet a bidominans
fenotipus, a legkisebb aranyu, pasztellszinii egyedek a birecesszivek. Ezért a
normal az egyik, a szalmasarga a masik génbél hordoz dominans allélt, és
biztosan a szalmasarga hordozza a letalitast okozét hiszen e fenotipusuak
aranya kisebb, mint az varhaté volna. 4 pont

A fentebb elmondottak alapjan a kiindulasi keresztezésben szereplé szalmasarga
egyedek genotipusa: Aabb, mig a normal bundaju egyedeké: aaBB.

Utédaik 50%-a AaBb aranyvérds és 50% aaBl normal bundaszinu. Ezek kozil
az aranyvérds utodokat beltenyésztve kapjuk az F, nemzedéket: AaBb x AaBb.

AB I Ab aB ab
AB AABB AABb AaBB AaBb
| |letalis | letalis aranyvorés aranyvoros
| Ab AABb AAbb AaBb i Aabb
letalis _| letalis aranyvérds . szalmasarga
| aB AaBB AaBb aaBB | aaBb
;77_7 | aranyvoros aranyvérés normal normal
| ab AaBb | Aabb { aaBb aabb
| aranyvorés | szalmasarga | normal pasztell }
5 pont
Osszesen: 15 pont

Kérjiuk a Tisztelt Kollégakat, hogy a 30 pontot elért, vagy meghaladt dolgozatokat

marcius

19-ig felterjeszteni sziveskedjenek. Kérjuk, irjak ra a dolgozatokra, hogy

tanuloik heti hany oraban tanuljak a biologiat. Ennek hianyaban kénytelenek lesziink
tanitvanyukat a legmagasabb éraszamban biologiat tanulok kategoriajaban inditani.

Segitségiiket elore is koszonjuk!

A dolgozatokat a kovetkezo cimre kiildjék:

Garai Miklos
Zrinyi llona Gimnazium ¢és Kollégium
4400 Nyiregyhaza, Széchenyi u. 29-37.

Tovabbi munkajukhoz jo egészséget és sok sikert kivanunk!

Tisztelettel:

Kovacs Agnes
szaktanicsadé

Garai Miklés
szaktanicsadé
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